

Информационно-аналитическая записка
о результатах деятельности Восточно-Сибирского ЛУ МВД России на
транспорте по обеспечению правопорядка на обслуживаемых объектах
транспорта, расположенных на территории Иркутской области, за 2023 год

Восточно-Сибирское ЛУ МВД России на транспорте¹ обслуживает объекты транспортной инфраструктуры, расположенные на территории 4-х субъектов Российской Федерации, один из которых входит в состав Сибирского федерального округа (Иркутская область), три - в состав Дальневосточного федерального округа (Республика Бурятия, Забайкальский край, Республика Саха (Якутия)).

Основная служебная деятельность подчиненных линейных подразделений Управления сосредоточена в Иркутской области и Республике Бурятия, в связи с нахождением на данных территориях большей части обслуживаемых объектов транспорта.

Преобладающий вид обслуживаемого транспорта - железнодорожный.

Восточно-Сибирская железная дорога является частью Транссибирской магистрали, связывающей европейскую часть страны с Сибирью и Дальним Востоком. В ее состав входит участок Байкало-Амурской железной дороги (1862 км – от станции Тайшет до станции Хани). Эксплуатационная длина ВСЖД составляет более 3,8 тыс. км. (общая протяженность путей 5 312 км.).

Протяженность водных путей в зоне обслуживания Управления составляет 8804 км по главному судовому ходу Байкало-Ангарского бассейна, реки Лена и ее боковых притоков.

На участке оперативного обслуживания ЛУ 9 аэропортов, расположенных в городах Иркутск, Улан-Удэ, Братск, Киренск, Бодайбо, Усть-Кут, Нижнеангарск, а также поселках Чара, Таксимо.

Три аэропорта имеют статус международных (в гг. Иркутск, Улан-Удэ, Братск). Общая протяженность воздушных линий составляет более 40 000 км.

Структура ЛУ представлена 6-ю линейными отделами МВД России на транспорте².

На территории Республики Бурятия дислоцируются Улан-Удэнский ЛО МВД России на транспорте и Северобайкальский ЛО МВД России на транспорте.

На территории Иркутской области - Тайшетский ЛО МВД России на транспорте, Братский ЛО МВД России на транспорте, ЛО МВД России на станции Иркутск-пассажирский, Иркутский ЛО МВД России на воздушном транспорте.

В 2023 году деятельность Управления строилась в условиях сложившейся общественно-политической обстановки, связанной с ней экономической

¹ Далее также – «Управление», «ЛУ»

² Далее также – «ЛО МВД России на транспорте»

ситуацией, повышенных требований к эффективности деятельности органов внутренних дел в обеспечении национальной безопасности.

Сотрудниками Управления принято участие в проведении 19 зрелищных мероприятий с массовым участием граждан общим числом более 17 тысяч человек, охрану общественного порядка обеспечивали около 260 сотрудников Управления и 370 - человек приданных сил (территориальных ОВД, Росгвардии, ЧОП и ПТБ, ВОХР, казаков, ДНД и волонтеров).

Территориальным ОВД оказано содействие при проведении 28 мероприятий (320 сотрудников Управления).

Обеспечивалась охрана общественного порядка и общественной безопасности в период подготовки и проведения Единого дня голосования на 51 избирательном участке (3 - в зоне ответственности Управления, на 48 оказано содействие территориальным ОВД).

За отчетный период Управлением подготовлено и проведено 21 учебное мероприятие, принято участие в 4 антитеррористических учениях под руководством оперативного штаба в Иркутской области, а также 18 учебных мероприятиях, подготовленных и проведенных под руководством иных федеральных органов исполнительной власти.

Для повышения уровня готовности руководящего и личного состава к действиям при возникновении чрезвычайных обстоятельств (чрезвычайных ситуаций) в подчиненных линейных подразделениях проведено около 350 учебных мероприятий.

В целом Управлению удалось сохранить контроль за состоянием оперативной обстановки в зоне ответственности и повысить эффективность работы по приоритетным направлениям деятельности.

Общий массив зарегистрированных преступлений, совершенных на обслуживаемых объектах транспорта в Иркутской области, сократился на 11,7% (1183), что обусловлено, в основном, снижением количества преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, на 30,7% (319) и хищениями в сфере грузовых перевозок – на 30,3% (99).

Реализовывались в рамках компетенции дополнительные меры по пресечению фактов незаконного оборота оружия – на обслуживаемых объектах транспорта на территории области из незаконного оборота изъято 23 единицы оружия (+21,1%); за преступления, предусмотренные статьями 222, 222.1 и 223 УК РФ, к уголовной ответственности привлечено 26 виновных лиц (+30%). Фактов провозки оружия, боеприпасов, в том числе из зоны СВО, не допущено.

Меньше зарегистрировано преступлений против жизни и здоровья граждан (-20%, 4), собственности (-13,1%, 299), в том числе краж (-13,7%, 39), фактов присвоения и растраты (-61,5%, 5), преступлений против безопасности и эксплуатации транспорта (-57,1%, 6).

Реализация превентивных мер позволила повысить уровень безопасности граждан на объектах транспортного комплекса - преступность в общественных местах сократилась на 32,9% (159), фактов убийства и умышленного причинения тяжкого вреда здоровью не допущено

Количество зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений в целом сократилось на 17% (390), в их числе доля расследованных и направленных в суд преступлений возросла с 67,2% до 85,4%.

Сократилось число преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного (-13,9%, 31) и наркотического опьянения (-15,4%, 11).

В целом остаток нераскрытых преступлений сократился на 12,4% (176), эффективность раскрываемости преступлений увеличена с 83,5% до 84,4%, что является одним из лучших результатов на транспорте России (в среднем 68,5%).

Количество инициативно пресеченных преступлений в сфере экономической деятельности увеличилось на 5% (127), связанных с контрабандой – на 3,6% (86), подделкой документов - на 10,8% (72), в сфере миграции – на 13,6% (25), экологической направленности – на 14,3% (56).

Сохранена положительная динамика в борьбе с незаконной деятельностью в сфере лесопромышленного комплекса - количество задокументированных преступлений увеличилось на 13,7% (191), показатель эффективности их раскрываемости составил 95,2%.

В отчетном периоде в зоне оперативного обслуживания сопровождено более 7 тысяч поездов дальнего следования и пригородных электропоездов. В сопровождаемых поездах на 37,1% снизилось количество совершенных преступлений, пресечено более 3,1 тыс. административных правонарушений. Преступлений против собственности, жизни и здоровья пассажиров не допущено.

В аэропортах соответствующие мероприятия осуществлялись силами специализированных подразделений по охране общественного порядка, которыми выявлено 50 преступлений (+16,3%) и более 3 тысяч административных правонарушений (+13,9%).

Всего задокументировано около 19,3 тыс. административных правонарушений, в доходную часть консолидированного бюджета взыскано почти 5,5 млн. руб. (+23,9%).

Значимой остается задача профилактики правонарушений среди несовершеннолетних граждан.

Количество находившихся в зоне повышенной опасности на участках обслуживания несовершеннолетних сократилось на 1,3%, в том числе совершивших преступление – на 5,3%, административное правонарушение – на 15,6%.

Уровень детского травматизма в регионе сократился в 4 раза, тем не менее, на железнодорожных путях в Иркутской области пострадало 2 детей, в том числе один смертельно (2022 - 5).

Среди несовершеннолетних и их родителей проведено около 3,7 тыс. бесед и выступлений, направленных на закрепление навыков безопасного поведения на железной дороге; в средствах массовой информации размещено порядка 250 соответствующих материалов.

По участкам оперативного обслуживания авиационным, железнодорожным и водным транспортом проследовало более 2,4 тысяч организованных детских

групп общей численностью 55 тысяч несовершеннолетних. Сотрудниками транспортной полиции сопровождено 340 групп, приняты все необходимые меры к обеспечению безопасного проезда более 3,9 тысяч детей.

Налажено сотрудничество с государственными и иными правоохранительными органами, руководством транспортных предприятий.

По результатам взаимодействия с органами исполнительной власти и местного самоуправления Иркутской области и Республики Бурятия по реализации полномочий совместного ведения посредством действующих (разрабатываемых) государственных и муниципальных программ правоохранительной направленности в 2023 году Управлением привлечено товаров и услуг общей стоимостью более 1,6 млн руб., в том числе 540 тыс.руб. из бюджетных средств государственной программы Иркутской области «Обеспечение комплексных мер противодействия чрезвычайным ситуациям природного и техногенного характера, построение и развитие аппаратно-программного комплекса «Безопасный город», в том числе на 2019-2025 годы»³ (подпрограмма «Профилактика преступлений и иных правонарушений в Иркутской области»), около 900 тыс.руб. по 3-м отдельным актам/решениям органов исполнительной власти Иркутской области и более 150 тыс.руб. из бюджетных средств 17 муниципальных программ правоохранительной направленности городов Иркутск, Братск, а также Иркутского, Усольского, Слюдянского, Черемховского, Бодайбирского, Усть-Кутского, Усть-Илимского, Нижнеудинского, Зиминского и Тайшетского районов.

В пределах компетенции реализуется комплекс мероприятий, направленных на противодействие трансграничной преступности и экстремизма.

В обслуживаемых зонах таможенного контроля и пунктах пропуска через государственную границу пресечено 26 преступлений (+13%).

Раскрыто 114 преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства (+10,7%), в основном связанные с незаконным оборотом наркотиков (38), мелким взяточничеством (36), нарушением действующего миграционного законодательства (22).

В отношении указанных лиц совершено 9 преступлений (8 краж и один факт хищения документов), преступлений против жизни, здоровья лицами указанных категорий и в отношении них не совершалось.

За нарушения миграционного законодательства к административной ответственности привлечено 64 иностранных гражданина (+10,3%), в отношении 33 иностранцев принято решение о назначении административного наказания в виде штрафа и административного выдворения за пределы Российской Федерации (2022-16).

В 2023 году на обслуживаемых объектах транспорта в Иркутской области совершена одна диверсия (на территории Черемховского района), виновное лицо установлено и привлечено к уголовной ответственности.

С учетом складывающейся социальной и криминогенной обстановки,

³ Утверждена постановлением Правительства Иркутской области от 06.11.2018 №814-пп (изм. от 12.04.2023 №318-пп)

Управлением в 2024 году реализуются дополнительные меры, направленные на:

- обеспечение правопорядка и общественной безопасности, в том числе в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации,
- выявление и предупреждение актов экстремистских проявлений и фактов незаконного вмешательства в работу объектов транспортной инфраструктуры,
- противодействию преступлениям коррупционной направленности, защите бюджетных средств, выделяемых на реализацию национальных проектов (программ) комплексного плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры,
- организации работы по выявлению и пресечению международных и межрегиональных каналов контрабанды наркотических средств, незаконной пересылки запрещенных сильнодействующих веществ,
- укрепление служебной дисциплины и законности, снижение уровня некомплекта личного состава, обеспечение готовности органов внутренних дел к выполнению поставленных задач.

Восточно-Сибирское ЛУ МВД России на транспорте